

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК ЖУРНАЛА
“ВЕСТНИК РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК”
ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ОТНОШЕНИЯМ

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

DOI: 10.31857/S0869587320110109

В рамках деятельности по популяризации российской социогуманитарной науки у нас в стране и за рубежом руководством Академии наук было принято решение перепечатывать в “Вестнике Российской академии наук” лучшие статьи, опубликованные в русскоязычных академических журналах этого профиля. Один из предыдущих номеров (№ 9–2020) был посвящён российским историческим исследованиям. На этот раз в выпуске нашего журнала анализируются актуальные аспекты международных отношений. Читатели “Вестника РАН” смогут ознакомиться с разнообразными результатами исследований отечественных международников, получат представление о тематике и направлениях их работ.

Номер открывает статья академика РАН **А.Г. Арбатова** “Вооружения и дипломатия”, в которой утверждается, что выход США из Договора по ракетам средней и меньшей дальности (ДРСМД) в 2019 г. угрожает распадом всей системы контроля над ядерным оружием, созданной за последние 50 лет. Главные причины нынешнего системного кризиса контроля над вооружениями, полагает автор, не в новых военных технологиях и не в изменившейся ядерной геополитике, хотя эти факторы создают немалые сложности. Корень проблемы кроется в политических настроениях и приоритетах высших эшелонов власти ведущих государств.

Тему трансформации западной цивилизации с теоретических позиций анализирует член-корреспондент РАН **А.А. Громыко**. Он обсуждает феномен политического неолиберализма, его генезис и эволюцию, апеллируя к взаимосвязанным методологическим принципам на стыке политической философии, политической теории и теории международных отношений. Автор обращается к дискурсу “заката Европы” и шире — западноцентричного мира сквозь призму изменения форм классического либерализма, ставших частью политической идеологии. Особое внимание уделяется политическому неолиберализму, который из некогда динамичной системы принципов и ценностей превратился в догму и ассоциируется с наименее популярными сторонами гиперфазы глобализации.

Основным направлением и предварительным результатам политики президента США Д. Трампа во внешнеэкономической сфере посвящена статья члена-корреспондента РАН **В.Б. Супяна**. Как известно, особое место во внешнеэкономической политике США занимает Китай. Анализируя суть претензий США по отношению к Китаю и экономические отношения двух стран, автор приходит к выводу, что современной внешнеэкономической стратегии США присущи серьёзные противоречия, которые уже обернулись существенными потерями для американских компаний и потребителей.

Обсуждая резоны и риски российско-китайского военного сближения, кандидат исторических наук **С.М. Труш** приходит к выводу, что в настоящее время военный союз между нашими странами не представляется оправданным с точки зрения интересов безопасности Российской Федерации. Такой союз существенным образом переформатировал бы структуру мировой многополярности, вызвав в ней рост напряжённости, обострил бы проблему безопасности РФ, а не способствовал её решению. Масштаб и формы нынешнего военного сотрудничества между РФ и КНР представляются автору адекватными существующим внешнеполитическим условиям.

Внешнеэкономические связи Китая на протяжении 70 лет рассматриваются в статье доктора экономических наук **В.Я. Портякова**. Показана динамика роста внешнеторгового товарооборота Китайской Народной Республики, выявлены основные особенности современной товарной и географической структуры экспорта и импорта. Автор акцентирует внимание на торговле Китая услугами, привлечении Пекином иностранных инвестиций, вывозе китайского капитала за границу, на важнейших территориальных формах внешне-

экономической открытости страны – специальных экономических зонах и экспериментальных зонах свободной торговли.

В статье члена-корреспондента РАН **О.В. Буториной** обсуждается проявившаяся в последние годы тенденция сужения Европейского союза и потенциала его интеграции. Автор приходит к выводу, что, хотя вследствие брекзита Евросоюз несёт существенные экономические, политические и смысловые потери, выход Великобритании парадоксальным образом сообщает динамизм интеграционному процессу. Возникают предпосылки для формирования в Европе двух конкурирующих демократических режимов.

Перспективам российско-африканских отношений посвящена статья членов-корреспондентов РАН **И.О. Абрамовой** и **Л.Л. Фетуни**. Анализируется накопленный опыт советско-африканского сотрудничества, обсуждаются возможности его использования для укрепления экономических и политических позиций России на Африканском континенте. По мнению авторов, активизация российской политики на африканском направлении способствовала бы вхождению Российской Федерации в число пяти крупнейших экономик мира, созданию в базовых отраслях экономики, прежде всего в обрабатывающей промышленности и агропромышленном комплексе, высокопроизводительного экспортноориентированного сектора.

Известный знаток латиноамериканских стран член-корреспондент РАН **В.М. Давыдов** начинает с утверждения, что латиноамериканистика вступила в пору научной зрелости. Благодаря этому сегодня в многодисциплинарном “научном зеркале” регион предстаёт во всём своём многообразии и преимущественно в адекватном свете. В быстроменяющемся геополитическом контексте региона жизненно важно определить своего рода общий знаменатель в приоритетах развития, в ключевых ценностных ориентирах. И эта стержневая задача в условиях возросшего разброса политических предпочтений, спонтанного изменения массового сознания, наконец, в силу частых искажений в восприятии действительности в духе правоконсервативного популизма будет определять нынешнюю повестку и последующий ход исторического движения в Латинской Америке.

Завершает специальный выпуск “Вестника РАН” статья доктора экономических наук **С.В. Жукова** и кандидата исторических наук **О.Б. Резниковой** “Иран на мировом рынке нефти”. Иран является четвёртым крупнейшим держателем запасов нефти в мире, причём динамика его нефтедобычи имеет ярко выраженный циклический характер. Авторы показывают, что в череде мощных экзогенных шоков сильное негативное влияние на добычу иранской нефти оказывают односторонние и многосторонние санкции, причём долгосрочные отрицательные эффекты санкций существенно превосходят краткосрочные. В решающей мере из-за санкций технологический уровень иранского нефтяного сектора остаётся крайне низким.

Очевидно, что тематический выпуск не может охватить не только всю, но даже малую толику международной проблематики, которой уделяется внимание в академических исследованиях. Ведь в наших институтах накоплен громадный опыт изучения политики отдельных стран и их союзов, истории и современного состояния двусторонних и многосторонних отношений, прогнозирования их развития. Надеемся, что публикуемая здесь подборка статей окажется интересной и полезной для наших читателей.

Составитель специального выпуска член-корреспондент РАН Ал.А. Громыко, директор Института Европы РАН.